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Székelyudvarhely város képviselőtestülete a 
10-ikén tartandó közgyűlésen határoz a polgári 
leányiskola részére adandó telek tekintetében. 
Niucsen kétségünk, hogy a képviselőtestület nagy 
többsége teljes tudatában vau ezen iskolával 
szemben fennálló kötelezettségének, s ez egyszer 
szakit azzal a mindent megölő közömbösségével, 
mely aunyi jobbra érdemes eszmét temetett el, 
és tömeges megjelenésével lehetővé teszi, hogy 
ez ügy akként dűljön el, mely megfelel a székely­
föld anya, s egyszersmind a legiutelligensebb 
város közönsége értelmi nívójának.

Jól tudjuk, s mérlegelni is készek vagyunk 
azt, hogy nem minden rétegében, s különöseu 
az adófizető polgárság körében nem talál élénk 
visszhangra azon terv, hogy Székelyudvarhely 
város a Polgári leányiskola részére minden 
ellenszolgáltatás nélkül telket engedjen át akkor, 
amidőn a terhek alatt már-már leroskad, s köz- 
igazgatási szükségleteire magas pótadó mellett 
is alig tud fedezetet találni. Azonban ez eset­
ben meg kell minden antipátiának szűnnie, mi­
vel itt gyermekeink jövő boldogulásáról van 
szó, vagyis olyan intézményről, melynek hasznát 
a polgárság széles rétege látja. És ha a város 
polgársága nem hozza meg azon áldozatot, hogy 
az iskola czéljára telket ingyen engedjen át, 
— amint ez országszerte gyakorlatban van — 
úgy akkor meg kell érnie azt, hogy egyik, szép 
fejlődésnek indult intézményét elveszíti, szégye­
nére az anyaváros intelligens voltának.

'  hát ez az áldozat tulajdonképpen nem 
is áld. at. Mert nézzük csak. A közoktatás- 
ügyi kormány a községi felsőleányiskolánkat 
előbb államosította, majd pediglen polgári leány­
iskolává alakította át. Az iskola életképes vol­
tát misem bizonyítja jobban, mint éppen az a 
körülmény, hogy jelenlegi helyiségei évről-évre 
szükebbnek bizonyulnak, vagyis a város közön­
ségének gyermekei osztály és vallás különbség 
nélkül olyran számban keresik fel, amire annak 
alapításánál gondolni sem lehetett. No már 
most, ha az állam nem vette volna át az is­
kolát, úgy annak fentartásáról s jelen esetben 
végleges elhelyezéséről magáník a város közön­
ségének kellene gondoskodnia, mig igy az állam 
által emelendő díszes épülethez csak a telket 
kell átengedni, ami mindenesetre pár száz ezer 
korona megtakarítást jelent, eltekintve az épít­
kezés által a város polgársága egyrészéuek ki­
járó tisztességes üzleti haszontól s az általános 
pénzforgalomtól.

Tehát az ügyet nem szabad azon a rideg 
szemüvegen át elbírálni, amelyen át egyesek 
helytelen felfogásból kiindulva bírálják, s ezen 
téves nézetüknek már egy alkalommal kifejezést 
is adtak, hanem a közóhajnak megfelelöleg a 
10-ikére kitűzött közgyűlésre jöjjenek össze a 
képviselőtestület mindazon tagjai, kik a czélt 
és az érte hozandó áldozatot értékelni tudják

Felelős szerkesztő: l é c e s e i t  A li t t l ii r .

Székelyudvarhely, docz 5.

s a kért területet egyhangúlag ajánlják fel az 
iskolának. Nem gáncs, do elismerés é áldás fog 
határozatuk nyomán fakadni.

Bizonyára különösnek tűnik föl egy, a vá­
rosi ügyek ismertéi) kívül állónak az, hogy ne­
künk itt arra kell kérjük, buzdítsuk a képviselő 
testület jó nagy részét, hogy ezen városunk 
életébe, haladásába mélyen belevágó kérdésben 
tömörülni siessenek. Euuck magyarázatául szol­
gáljon az, hogy polgárságunk, s különösen kép­
viselőtestületünk nem agresszív, nem mozgékony, 
nem iuicziáló. Mintha valami közönyösség szállta 
volna meg, úgy nem tud arra a magasabb né 
zetre femelkedni, hogy Székelyudvarhely város­
nak, mint a megye központjának rendeltetése 
van ; ennek a rendeltetésnek a fölismerése s a 
neki való megfelelés az igazi misszió, mely tel­
jesítésre vár. B város czivilizátorius középpontja 
egy szélesebb környéknek, melyet szellemileg 
vezet, gazdaságilag ped'>_ kormányoz. Ezt a kö­
zéppontot olyan intézményekkel kell fokozatosan 
fejlesztenünk -— ha mindjárt áldozatok árán is — 
melyekkel az egész megye közönségét ide te­
reljük. Ezzel szemben azt kell tapasztalnunk, 
hogy a polgári elem befolyása, a közgyű­
lés iránt való, érdeklődése nem olyan, ami­
lyennek kellene lennie; ólomsulylyal nehezedik 
a fásultság, a közöny, a meguyugvó lemondás 
erre a képviselőtestületre. A közgyűlési terem 
a legtöbbször kong az ürességtől. És ezt külö­
nösnek kell találjuk, ha felidézzük emlékeze­
tünkbe azokat a buzgólkodásokat, melyet egyes 
városatyák választásuk alkalmával kifejtettek. 
Az a tevékenységük s a mostani azt bizonyítja, 
hogy távolról sem a város érdekében történt a 
hevület.

Kétségtelen, városatyának lenni olyan pol­
gári tisztesség, melynek anyagi jutalma nincsen, 
csakis terhei. Résztvenni minden közgyűlésben, 
foglalkozni a város igazgatását érdeklő összes 
szövevényes ügyekkel, mindezekre időt, fárad­
ságot, munkát fordítani — teljesen ingyen. Szó­
val ezen nobile officziummal feladatok járnak — 
és ezen feladatok teljesítésére hívjuk most fel 
ismételten a képviselőtestület tagjait, hogy ne­
hogy megtörténhessék az a blamage a közgyű­
lésben, hogy a polgári leányiskola ügyét újra 
le kelljen venni a napirendről.

Szei vezkedésre, az erők egyesítésre, terv­
szerű, czélirányos és hathatósabb muuka kifej­
tésére vau szüksége városunk fejlődésének, mo­
dern előhaladásának érdekében.

Nincs kétségünk, hogy megérttettüuk és 
szavunk nem lesz pusztában elhangzó szó: a 
polgári leányiskola részére kiszakítandó terület 
tekintetébeu a város képviselőtestülete a 10-iki 
közgyűlésen végérvényesen és kedvezően fog 
dönteni.
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B E L F Ö L D .
Nagyhatalm i hóbort.

A bécsi politikának alighanem mi isszuk meg 
újra a levét. A nagyhatalmi hóbort olyan dillemába 
keverte a monarchiát, amelyet csak magyar baka 
vérrel lehet tisztázni; nagy okosan otthon tartsa az 
osztrák ezredeket, s igy a maga igazságos megvilági 
tásába helyezvén a fennálló paritást.

Az utóbbi napokban a kellemetlen vagy fenye­
gető jelonségek egész sorozata zudult rá diplo- 
mácziánkra. Két vagy három nappal ezelőtt érkezett 
meg a bosoyák annexió ügyében Bécsbe az orosz 
jegyzék, mely ragaszkodik a tervbe vett kooferen- 
czia azon programmjához, melyet Oroszország, Anglia 
és Francziaország közösen állapítottak meg, s amely 
programra szerint Bosznia és Herczegoviná annoxió- 
jának ügye a konferenczián érdemileg tárgyalandó. 
Mit jelent ez? Azt, hogy Európa nem hajlandó a 
berlini szerződés által teremtett jogállapotoknak az 
annexió ténye által történt egyoldalú megbolygatását 
akczeptálni. Diplomácziánktak ennek ellenében csak 
azt a kétes értékű sakkhuzása marad meg, hogy nem 
megy el a konferencziára és ezzel meghiúsítja a kon- 
ferenczia létrejöttét. De ezzel mit sem változtat.azon 
a tényen, hogy Európa az annexiót továbbra is bi­
torlásnak tekinti és ezzel nemzetközi helyzetünknek 
ezt az égő, vérző sebét továbbra is nyitva tartja, 
kitéve a fertőzésnek és elmérgesedésnek.

A másik igeo súlyos diplomácziai vereség 
Konstantinápolyban ért bennünket. Odafőot Bécsben 
elhatározták, hogy az annexió fölötti tárgyalások fo­
nalát Törökországgal szemben nem veszik föl mind­
addig, mig Törökország a bojkott-mozgalmat be nem 
szünteti; és utasították Pallavicini őrgróf, kon-ianti- 
nápolyi nagykövetünket, hogy a bojkott megszünte­
tése iránt erélyes lépéseket tegyen a portánál. Kiamil 
basa nagyvezér azonban szeme közé nevetett nagy­
vezérünknek. Törökország fütyül az Osztrák-Magyar 
Monarchiával való tárgyalásokra. Mekkorát kellett 
sülyedni nemzetközi presztízsünknek, hogy Török­
ország, a beteg embor, igy paczkázhatik velünk 1

Ugyanekkor, amikor ezek történnek, két szom­
szédos és állítólag szövetséges ország, Olaszország és 
Románia közvéleményében a leghevesebb és leggyü- 
löletesebb izgatás indul meg Ausztria és Magyaror­
szág ellen. Olaszországot, mely a bosnyák annexiót 
még bizonyos csendes, de alattomos és leselkedő hall­
gatással fogagta, az osztrák egyetemeken éppen jó­
kor kitört olasz-német diákverekédések izgatták föl 
megint Ausztria ellen, és ezzel uj lángra lobbant az 
a heves osztrák-gyűlölet, mely minden olasz szivében 
él. Ami pedig a román mozgalmat illeti, nekünk már 
most is aggodalommal kell gondolnunk arra, hogy 
nem fogja-e hadvezetőségünk, amig majd patakokban 
ontja a magyar vért Bosznia megtartásáért, fedet­
lenül hagyni Erdélyt, és ezzel mintegy provokálni 
Romániát arra, hogy amikor mi nyakig leszünk a 
bonyodalmakban, az elhanyagolt, fedetlen Erdélyt 
megrohanja?

Itt van azután az aDgol felsóház minapi hatá­
rozata, mely Roberts lord indítványára kimondotta, 
és pedig kifejezetten N éraetország ellen irányuló éllel, 
nagy angol szárazföldi hadsereg szervezését. Ennek 
diplomácziánkra nézve az a szomorú jelentősége van, 
hogy illuzóriussd teszi a német birodalommal való 
szövetség értékét, mert Németország katonai erejét 
az angol fegyverkezés köti le. Ezzel izoláltságunk 
teljesen bo van fejozve. Edward király végbevitte 
müvét. Olyan barátunk, akire teijes biztonsággal tá­
maszkodhatnánk, nincs többé. Ellenben szinto nyilt 
ellenségeink névsora nem rövidebb ennél: Anglia, 
Oroszország, Törökország, Szerbia, Montenegró, eset­
leg Olaszország és Románia. Cioda-e, ha e vigasz-

A polgári leányiskola a közgyűlésben.
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tálán kü-politikai helyzet láttára papírjaink árfolyama 
kétségbeojtő gyorsasággal esik lefelé ? I

A magyar nemzet annak idején nomcaak hogy 
nem akarta, de a leghevesebben ellenezte Bosznia 
okkupáczióját. Az annexióban sincs semmi része, tú­
szon az reá nézve éppen olyan meglopetés volt, mint 
Európára nézve. A bécsi kéz, a bécsi elbizakodottság 
munkája ez. Menthetetlenül bele vagyunk koverve 
ebbe az óriásinak ígérkező európai konflagráczióba, 
amelyben ellenségként találjuk magunkkal szemben 
a világ legnagyobb hatalmait éppen 'úgy, mint ki­
csiny, de elszánt és veszedelmes szomszédainkat.

Aki azonban azt hiszi, hogy ezzel a helyzet 
bonyodalmainak vége van, az nagyon csalódik. Bécs 
miután sikerült neki magára zúdítani egész Európát 
és elveszíteni minden jóbarátot, határtalan elbiza­
kodottságában ma is kész arra, hogy e rettontö külső 
helyzetet súlyos belső bonyodalmakkal totézze.

Végzetesen elbizakodott politika ez, mely más­
ban, mint katasztrófában aligha végződhetik. Odafönt 
nem akarják és nem tudják észrevenni azt, hogy a 
nemzetközi tekintély, a nagyhatalmi állás elveszett, 
holott mi azt is megmondhatjuk, hogy hol ve­
szett el. A chlopy-i mezőkön. Ott történt meg a 
döntés, a választás a nagyhatalmi állás és az egy­
séges német vezényszó között, az utóbbi javára. Ott 
történt meg a „monarchia" katonai erejének és te ­
kintélyének összezsugoritása, mely tölbátoritóttá az 
ellenségeket. És ezt a politikát, laton ments, nem 
szűnnek meg folytatni ma sem, és ezért a politikáért 
kell nekünk, magyaroknak ma-holnap vért és vagyont 
áldozni és megosztani a végkimenetel végzetes vesze­
delmeit.

Politikai jegyzetek.
Székelyudvarhely decz 4.

Az osztrák szomszéd bajban van, nagy 
bajban: haldoklik a parlamentárizmusa. Külső 
erőszak nem bántotta, abszolutizmus nem foj­
togatta, mégis az utolsót járja.

Az általános választói jogból ered biz az. 
A  csodair, amelytől a birodalom örökösen má- 
ladozó darabjainak végérvényes összecsirizelését 
várták, legelőször is a parlamentet bomlasztotta 
meg. Hét pártja összeolvasztása helyett támasz­
tott benne hetvenhetet. S a tömérdek párt közt 
egyetlenegy sincs, amelyiknek volna annyi ereje,

Nevelési elvek-
— Irta : E g y  a n y a  —

Életünk, az apály és dagály örökös mozgásában, 
a melyet alkalmi okok és külső események idéznek 
elő, erősebb támasztókat keres, mely egyensúlyát 
határozhatná meg. Ez a támaszték, ez a gerincz 
az elvek összességében foglaltatik.

A természeti princzipium, létünk alapja és 
ősforrása, összetartja egész exisztencziánkat s többé- 
kevésbé irányt ad cselekedeteinknek. Vannak morális, 
üzleti és életelvoink és vannak . . .  ah, vannak . . .  ne­
velési elveink is.

De a legtöbben opportunisták vagyunk. Vál­
toztatjuk életelveinket a szerint, a mint az élet 
alakul; modifikáljuk és korrigáljuk erkölcseink elveit, 
az év uralkodó divatja szerint és üzleti elveinket a 
szerint, hogy milyen konjunktúrák tárulnak elénk. 
S van is benne valami. Mert hisz minden privát 
elvünket, indító okainkat, magatartásunkat az általá­
nos megismerések forrásából merítjük, a melyből 
a jó és a rossz fakad. Hisz csak moleküljei vagyunk 
a nagy emberi anyagnak és minden önálló törek­
vésünk melltett is alá vagyunk vetve az önfentartás 
mindenható princzipiumának.

De van egy pont, a hol intranzigensek va­
gyunk. Ez a pont a nevelési elv pontja. Ott, a hol 
abszolút uralkodónak érezzük magunkat, oly birodalom­
ban, melyet magunk teremtettünk, kifejlődik bennünk 
a parányi ezézárizmus csirája, melyet talán vala­
mennyiünkben mélyen elrejtve alszik s csak az alkalmi 
okra vár, hogy kifejlődjék. Uralkodni I Ez gyermek­
korunk öntudatlan álma, ifjúságunk már tudatosabb 
vágya s érett korunk teljesen tudatus törekvése. 
Kicsiny hűbéreseknek adunk életet, a kiket ösztön- 
szerüen szeretünk s a kik fölött megfontoltan ural­
kodunk. Uralkodunk fölöttük pedig olyan elv szerint, 
a milyent magunknak elkészítettünk jogosultság, 
tapasztalat nélkül, vagy legfelebb oly tapasztalat 
szerint, a melyet tisztán empirikus alapon szereztünk. 
De mindaddig, a mig o tapasztalatokból az utolsó 
következtetést levontuk, addig a novolés, vagy az, 
a mit annak tartottunk, véget ért. Sőt nem is 
vagyunk abban a helyzetben, hogy az egyik győrinek 
nevelése körül — gyakran elég drágán szerzett — 
tapasztalatot a másik gyermek növelésénél alkal­
mazzuk, mert miuden gyermok külön iudividuum, 
más argumentumoknak hódol meg, más iuger-

hogy legyűrné a többit. Előállt egy parlament, 
amelyikben uincscu parlamenti többség, amelyik­
nek nincsen kormányképes pártja. Az uralkodó 
kénytelen ügyvivőkkel, hivatalnok miniszterekkel 
dolgozni, akik lefelé nem támaszkodhatnak sen­
kire és semmire. Mindenki ellenségük és nincs 
egy szál barátjuk Nincs kitől kérniük segítsé­
get s egyoldalú megbízásokkal kétfelé felelősek.

Azonban ha vidáman nem tekinthetjük is a 
szomszéd baját siessünk kihasználni, inig módunk­
ban van. Ez ug.yau teljességgel nem illendő és 
végkép nem lovagias dolog, de annál ésszerűbb 
és hasznosabb.

Éppen eleget lovagiaskodtunk a kiegyezés­
től idáig. Kiegyezésben nyomorúságainknak is 
az az oktalan gavalléroskodás az oka, hogy nem 
akartuk kihasználni a Köuigrátznél kikefélt és 
kivasalt Ausztria megszorult helyzetét.

Bezzeg az osztrák kormányok sohse gaval- 
laroskodtak. Sőt ha bajuk volt otthon a maguk 
parlamentjével, rendesen azzal békitették meg, 
hogy a marakodó pártok közé odadobták közös 
koncznak a magyar érdekeket.

Most itt a fizetés órája. A gyökér nélkül 
való, semmi támogatásra sem számítható osztrák 
kormány, meg a magyar kormány közt, amelyi­
kéhez hasonló tömegű párt még soha nem állt 
magyar kormány mögött, nagy erőbeli külömb- 
ség vau. Soha jobb alkalom nem kínálkozott 
arra, hogy békés utón hozzájussunk a magunk 
igazaihoz, mint most.

*

A politikai helyzetet még folyton a nép­
párt vasárnapi felhívása uralja. Száz féle oldala 
vau ennek a feltűnő állás foglalásnak, ami meg­
világításra szorul, de a legizgatóbh kérdés min­
denesetre az, miért szállott most táborba hirte­
len a néppárt az egyházpolitikai küzdelem zász­
lójával.

Alig hihető, hogy egyedül Koczurek plé­
bános szabadsága érdekében exponálták volna 
magokat Rakovszky Istváuék. Hiszen éppen 
Csernocli János, a Csanádi püspök, akit oruá- 
tusa visszatartott az~"akuv részvételtől, jelen­
tette ki, hogy Koczurek jelentéktelen abnormis 
ember, aki magatartásával bizonyára nem egy 
nagy elvi harezot akar megizenui. A kúria Kő­

eszközökre reagál, mis bánásmódot igényel és nem 
lehet beleszoritani valamely merev, tetszés szerint 
alakított nevelési elv formájába,

Csak két dolog van, a mely minden nevelésűéi, 
caak úgy, mint minden más cselekvésnél és tevékeny­
ségnél, mely czélfelé törekszik, elengedhetetlenül 
szükséges: logika és következetesség. A gyermek, a 
kinek természetesen logikai érzéke oly kevéssé van 
eltorzulva és deformálva, mint a hogyan nem defor­
málták a lábacskáit még a divat czipők, megveszte- 
getbetlen bírálója a felnőttek cselekedeteinek és 
logikátlanságának. Azonnal észreveszi és könyör­
telenül helyes kouzekvoncziákat von le belőle, amelyek 
hol gúnyt, hol megvetést, hol fájdalmas érzést 
váltanak ki belőle. Szigorú őre annak az útnak, a 
melyre a szülők léptek és annak az iránynak, mely 
felé szülei tartauak. Mindjárt látja az indokolatlan 
eltérést, a megállást, vagy az előre rohanást, szóval, 
a nevelés legsúlyosabb h ibáját: a következetlenséget.

Mi a nevelés általánosságban ? Mire képes az ? 
És mi a végczélja ?

Mindenekelőtt és legtöbbször, hogy az egyéni 
hajlamokkal született lényt beleszoritsa és alkalmazza 
a mindenkori normákba és formákba, a melyek ama 
társadalomra érvényosok, a hová a győrinek tartozik, 
vagy tartozni fog. Ez magától értetődő, szükségszerű 
dolog. Mert az egyest arra tanítani, hogy az ár 
ellen uszszon, vagy hogy harczoljoo a lohetetlenség 
ellen, nem más, mint Don Quixote-féle törokvés. 
Másrészt az értelmes nevelés bizonyos tulajdonságokat, 
melyeket az uralkodó erkölcsi törvények jóknak vagy 
hasznosaknak ismernek el, előmozdíthat, más tulaj­
donságokat pedig olnyombat. Minden egyéb, neveze­
tesen a kifejlesztés vagy akárcsak a kifejlesztés 
törekvése, mely valamely önkéutoson felállított elvro 
vonatkozik, nem más, mint a gyermoklelken elkövetett 
erőszak. Olyanforma dolog ez, mintha ha a szülők a 
a gyermekek üzikai fejlődését, vagy mondjuk toati 
növekedését valamely norma szerint irányítani akar­
nák s a fiatal testet nyújtanák, vagy összeszoritanák, 
hogy annak az általuk approbált hosszúságot vagy 
formát megadják. Ez valósziuüleg, sőt taláu bizonyo­
san balul végződnék; hisz az erőszakos nyújtás és 
irányítás a fiatal szervezetet roparálhatatlanul meg­
rontaná. A kik ilyet mernének, tenni, azokat bizo­
nyára nőin tartaná senki normális cuiboroknek. És 
mégis valamennyien, vagy majdnom valamennyien ezt 
teszszük a gyermek leikével, mintha az általunk tet­
szés szerint megalkotott normális mértékre nyújtani

lete ellen tüntető és az anyakönyv aláírásának 
megtagadására tüzelő párt szózat mögött fontos 
jelentőségű akcziók rejtőznek.

Először azt kell megállapítani, miért éppen 
most indul harezba a néppárt, amely tudvale­
vőleg mindig ügyesen taktikázott és tagadha­
tatlan diplomacziai érzékkel tette súlyossá ma­
roknyi csapatát. Rakovszky és hívei spekulál­
nak az osztrák keresztény szocziálizmus titkos 
támogatására, Ferencz Ferdinánd egyre növe­
kedő tényleges hatalmának az ö érdekükben 
való szervezésére és arra a mindjobban észlel­
hető ellentállásra, amelylyel a nemzetközi szo- 
cziáldemokraták mozgalmai találkoznak. Ezt a 
hármas erőt, amely a szomszédos állam hatásá­
ból, a jövendő király állítólagos érzelmeiből és 
a polgárság hangulatából sűrűsödik össze, a 
maga párt érdekeinek szolgálatára igyekszik 
ravaszul értékesíteni a népárt. Ha az első üt­
közeteket elvesztik, nem haboznak sokáig, és 
kilépnek a koaliczióból.

Ezt a lépést készítik most elő, mert ez 
viszont kiinduló pontja egy nagy harcznak, 
amely a választójog körül fog lefolyni. A nép­
párt nem gördített akadályt a javaslat benyúj­
tása elé, de az nyilt titok volt mindig, hogy 
térfoglalásáuak akadályát látja Andrássy reform­
jában, amely inkább a városi polgárságra és az 
intelligencziára helyezi a súlyt, mig a falvakat, 
amelyeket a néppárt jobban megszállva tart, 
alárendeltebb politikai jelentőségre szorítja.

A jövőre nézve leginkább az nyugtalanítja 
a néppártot, hogy az uj választójog alapján 
megvívandó választási küzdelemben nem tudja 
szaporítani a mandátumait, holott gyarapodását 
éppen a választói reformtól remélte. Maga 
Bánffy Dezső hangoztatta egyszer a képviselő- 
házban, hogy az általános választói jog révén 
bekövetkező politikai alakulást egyáltalán nem 
lehet előre kiszámítani.

A fúziós törekvések kedvező kilátásai is 
elidegenítik a néppártot a koalicziótól, mert a 
fúziós terv csak az alkotmány párt és a füg­
getlenségi párt egyesülését óhajtja. Meg akarják 
előzui tehát a rájuk nézve kínos helyzetet, és 
azt akarják, hogy ők legyenek a felmondók és 
ne őket érje a felmondás kellemetlensége.

vagy összeszoritani akarnék a lelket.
Az észszerű testápolás s az értelmes edzés 

persze sokban képes hozzájárulni a fiatal léov kifej­
lődéséhez. De ekkor sem lehet megfeledkezni arról, 
hogy a természetes föltételek, a levegő, a viz és a 
táplálkozás leginkább előmozdítja ezt.

Ugyanilyen föltételek érvényesülnek a gyermek 
lelkén is. Amióta a biológiai stúdiumok a „lélek" 
fogalmával, mint immateriális valamivel, melynek 
rejtélyes tevékenysége előttünk teljesen ismeretlen 
és idegen, végeztek s a mióta tudjuk, hogy a lelki 
élet, rniut minden más természeti tünemény, az aoyag- 
törvényeknok vau alávetve, azóta a Juvoual-téle mon­
dás : „Mens sana in corpore sauo“ ogyre mélyebb 
jelentőségűvé lesz. Az értelmesen ápolt test termé­
szetesen kölcsönhatás gyanáDt egészséges lelki tevé­
kenységet fog létrehozni.

De úgy, a mint a külső körülmények jótékony 
vagy hátrányos hatással vannak a testre, akképpen 
gyakorolnak ugyanilyen befolyást a külső körülmé­
nyek a lélekre is. A legszebb nevelési elv is nevet­
ségessé válik, ha ellentétbe ju t azoknak a visel­
kedésével és tetteivel, a kik képviselik. Mart sok 
szülő növelési elvet konstruál és teljes ellentétben 
vau azzal, a mit prédikál. Növénykéiknek rossz termő­
földet, hátrányos klimatikus viszonyokat adnak, azok­
nak nagyon is sok, vagy nagyon is kevés vizet nyúj­
tanak és faragnak rajtuk, hajlitgatják, formáják 
őket, hogy oly alakot adjanak nekik, a milyont 
ideálisan életerős növénynek kell véleményük szoriut 
adni. Nem gondolják meg, hogy a rózsabokoruak 
más életföltételei vannak, mint a fenyőfának vagy 
a bükknek.

Mi véleményünk volna olyan kertészről, a ki 
elméletileg, valamely termőföld vegyüléket gondolt 
ki és bizonyos elv szerint akarná kertjét növelni és 
azután össze-vissza virágokat és hatalmas fákat 
akarna benne termelni? Nem volna-e bolond, ha azt 
várná, hogy miuden pompásan tenyészni fog, a mit 
ott elültetett és éppen úgy tonyészae, a mint azt 
elvben elhatározta ?

És a legtöbben közülünk mégis úgy tesznek 
gyermekeik nevelésénél, mint az a kortész. Sőt ok­
talanabb módon, mint az. Mert az legalább bizouyos 
szerzett ismeretekkel, néhány általános érvényességű 
szabály szerint, bizonyos iskolázottsággal indul útnak.

De miképpen járunk el mi ?
A fiatal láuyok mindent tanulunk, csak a 

gyermekekkel való báuásmódat, azokuak testi és
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Az uj ipartörvény.
Székely udvarhely, decz. 4 

A mi Cscmeginek a magyar bttntotőkódcx volt, 
az Sztorényinck az ipartOrvény: ogy élet munkás­
ságának koronája, ogy munkásélet tapasztalataiból 
elvont és közigazgatási és államférfid éleslátással 
csoportosított kincsestára a rendelkezéseknek, a 
melyek a múlt és jelen viszonyainak ismeretéből 
merítve vannak hivatva a jövö alakulást irányítani. 
Az ipartörvénytervozet nem a kereskodolmi kormány 
müve, hanem Szterényi államtitkáré, a ki évtizodok 
óta dolgozik e nagy munkáján, a most, mielőtt 
még valóságos törvényjavaslattá vált volna, mint 
torvozetot bocsátja közkézre, hogy az érdekeltek meg­
bírálják, megrostálják, anélkül hogy magának a 
kormánynak presztízse, vagy politikai hiúsága szon- 
vedhotue a kritika súlya alatt Ez az el járás szerény 
és okos és méltó magához a munkához, a moly előt­
tünk fokszik és csak helyesléssel találkozhatik annak 
a nagy érdekkörnek az egyetemes nemzetgazdasági, 
valamint magánérdekeinek szempontjából is, a mely­
nek mogélhetési viszonyait van hivatva szabályozni.

Az ipartörvény megalkotásánál a legmesszebb­
menő óvatosság és olóvigyázat szükséges. Egy büntető- 
törvénytervozot megítélésére a jogászvilág vau hivatva, 
s jóllehet a büutetökódex szankeziói a bűntettesek 
ellen irányulnak, azoknak véleményét nem kérdezik 
meg a törvény javaslat elfogadása előtt. Az ipar­
törvény létesítésénél azonban mindenkinek, a ki a 
törvény valami szakaszaiban saját magára nézve 
következésekkel járó rendelkezést lát, hozzászólási 
joga van, mert nemzetgazdasági, általános érdek, 
hogy az iparüzéB a megteremthető legjobb viszonyok 
közt történjék, s hogy az ipartörvény biztos és 
méltányos alapot teremtsen nemcsak az iparűzés 
szabadságának, hanem továbbfejlődésének is. Ehhez 
pedig minden érdekelt, ha még olyan kis körben 
működik is, legjobban tudja a maga tapasztalati és 
érdekanyagát demonstrálni. Miután ped g ezek az 
érdekek, valamennyinek jogossága mellett is ellen­
tétesek, el lehetünk készülve rá, hogy ez ellentétek 
méltányos összeegyeztetését éi másrészt az ipari 
közbiztosságot ezélzó törvénytervezet sok oldalról 
éles és gyakran méltatlan kritikában fog részesülni. 
Ez azonban nem von le e nagyszabású törvényalkotás 
érdeméből, sőt emeli az értékét az, hogy a kodifikátor 
maga is belátva a saját maga tévedhetóségét és a nagy

szellemi ápolását nem. Vájjon ki készíttetőé lábbelit 
olyaD emberrel, a kinek sejtelme sincs a czipéaz- 
mesterségről ? Vagy ki bízná valamely gép kezelését 
olyan emberre, a ki még sohasem látott gépet ? 
És mégis legnagyobb kincsünket, jelenünket és jövőn­
ket: gyermekeinket oly anyákra bízzuk, a kik a 
gyermeket és aonak lényét legfőlyebb bájos játék - 
tárgy gyanánt ismerik.

modernek legmodernebbjei, annak a meg­
ismeri.. ben, hogy a gyermekeknek a szülök által 
való nevelése inkább hátrányos a gyermekekre, mint 
előnyös, az állami nevelést ajánlják. Ezzel az álta­
lános nivellálást, az individiuum elnyomását a vég­
letekig fokoznák. Nemi Ne a gyermekeket küldjük 
állami nevelőintézetekbe; a szülőket, nevezetesen pedig 
az anyákat képezzék ki előre a gyermek nevelésre.

Leányaink sok irányban vannak igénybe véve. 
A feminizmus mind nagyobb tért hódit. Nevel orvos­
nőket, oői ügyvédeket, filozófusokat, hivatalnoknőkot; 
szocziális tevékenységet fejtenek k i ; mindent látnak, 
hallanak, olvasnak. És mégis, minden, a mit kíván­
nak, remélnek, várnak, utolsó instancziában nem 
más, mint a házasság. Ez természetes is. Öntudat­
lanul arra ösztökéltetnek, hogy teljesítsék volta­
képpeni misziójukat, melyet a természet elutasit- 
hatatlanul jelölt ki nekik: a fajfentartást.

S ha ez igy van, pedig igy van, készüljenek erre 
a hivatásra, mely a legkedvesebb, mert legtermésze­
tesebb előttük. Tanulják meg, a mire, ha anyákká 
lesznek, legnagyobb szükségük van. Vegyenek kurzuso­
kat, a hol megtanulják a beteg gyermek ápolását, 
az egészséges gyermek foglalkoztatását és a hol 
logikus gondolkozást, pedagógiai alapismeretet sajátí­
tanak el. Tanulják meg, hogy a gyermek nem ter­
mészetadta játékszer, a kit nem szabad valamely 
fölkapott elv szerint gyötörni, vagy elkényeztetni, 
hanem bogy a gyermek óhajtásokban, szükségletek­
ben gazdag emberi lény, a ki lelki életet él, csak 
úgy, mint ők maguk s hogy ennek a lénynek mi­
voltát tanulmányozni a a vele való bánásmódot el­
sajátítani kell.

Minden anyának magával kell vinnie már az 
aDyaság küszöbére ama tapasztalatok eredményét, 
a melyet leánykoriban empirikus módon a gyerme­
kekkel való bánásmód körül szerzett. És miudsnek- 
előtt minden gyermekszoba bejáratát hadd diszitse 
az az irgalmas mondat, melyet a Megváltó Tiborias 
tavánál vándorolván, mondott:

— Cselekedj úgy, a mint óhajtod, hogy veled 
cselekedjenek I -----------

érdekokot, a melyek a törvényhoz fűződnek, maga 
voti oda javaslatát a bírálatnak, sőt idogon uyolvok- 
ro lefordítva, még a külföld hozzászólását is kihívja.

Az egészben nyolczszáztizenhét szakaszra torjodő 
törvénylervozetnck határainkat meghaladó jolentŐBÓgtt 
része az, a melybou a kormány bölényül a munkás 
és a munkaadó között való viszony úgynevezett 
hatalmi kérdéseibe. Kétségtelen, bogy a javaslat 
annyi száz más szakasza valamonnyi igen súlyos és 
joloutékeny érdekeket érint, de ez a rósz nemctak 
azért jelentős, mert az ogész iparűzésben általános 
érdekli, hanem azért is, mert a munkásviszonyok 
legujabbkori fejlődésével kapcsolatban a boldogulásra 
való jogos törokvés bizonyos boteges kinövéseket 
produkált, a melyek izgalomban tartják a munkást 
és a munkaadót egyaránt, s a molyeknek biztos 
kézzel való kioperálása bár biztosíthatja a jövő egész­
séges fejlődését, de nem kerülheti el a veszedelmes 
stbláz föllépését.

A javaslat rendelkezései megszüntetik, illetve 
büntető határozatokkal torolják meg a '■italmi túl­
kapásokat úgy a munkásság, mint a munkaadó részé­
ről. A javaslat bizonyos megkötésekkel szabad teret 
enged a sztrájknak és kizárásnak, mint a munka- 
kinálat és kereslet érdekköreinek összeütközésénél 
alkalmazásba kerülhető jogos eszközöknek, de a 
muukuadó és munkás gazdasági érdekharczát csak 
a közvetetlenül érdekeltekre korlátozza, sazok cselekvő 
szabadságának megszorítását kizárja a törvényes 
lehetőségek közül.

A sztrájkot és kizárást föltétien tilalom alá 
veszi azokban az üzemkörökben, a melyekben a 
muukamegszüntotés lényeges közérdeket sért, igy 
a közvilágítási, vízvezeték, hajózási üzemek, tűz­
oltás és kórházi szolgálat keretében általános munka­
megszüntetés nem lehet. Egyéb üzemekben azonban 
csak a külső, közvetetlenül nem érdekelt elemek 
beleszólását, az úgynevezett hatalmi kérdésnek bár­
mely oldalról való érvényesülését, vagy erre irányuló 
eszközök alkalmazását tiltja a javaslat.

Erre a tervezet több pontja vonatkozik. Mind­
járt az 542. szakasz tiltja az olyan megállapodásokat, 
a melyeknek czélja a munkaadót az alkalmazott és 
az alkalmazottat a muukaadó megválasztása jogában 
akadályozni vagy korlátozni, az 543. szakasz a 
szervezett kizárást tiltja, nevezetesen a munkaadónak 
szabad kizárni, de más munkaadókkal a kizárásra 
vonatkozólag megállapodni nem szabad. 547. Az szakasz 
tiltja a sztrájk vagy kizárási megállapodásokra csábító 
fölhívást akár szóban, akár írásban s az ilyen meg­
állapodáshoz való csatlakozásra erőszakkal vagy 
fenyegetéssel rábirni valakit. Az ily előforduló esetek­
ben pedig nemcsak a tettesek, de a részesek és fől- 
bujtók is még az okozott kár egyetemleges megtérítésé­
vel is tartoznak.

A büntető határozatok az ilyen hatalmaskodást, 
bármely oldalról kövessék is el, kihágásnak minőaitik 
és kéthÓDapig terjedő elzárással és hatszáz koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel sújtják. Ugyané büntetést 
szabja a tervezet azokra, a kik a munka megkezdésé­
nek vagy folytatásának mogakadályzása czéljából a 
munkások vagy munkaadók lakása, tartózkodó helye 
vagy a műhely előtt csoportosulnak.

E rendelkezéseken kívül a tervezet még két uj 
intézméoyt is létesít a munkásérdekek javára: a 
a munkaügyi választmányokat és munkáskamarákat. 
Ezeken kívül pedig kötelezővé teszi és szabályozza 
a békéltető és választott bírói eljárást és szervezi 
a döntő bíróságokat, ez utóbbiakat azokra az üzemekre 
való vonatkozással, a melyekben sztrájkot és kizárást 
tiltja a javaslat. A döntő birósig elnöke egy táblai 
elnök vagy tanácselnök, egyik bírája, pedig táblai 
biró lesz, a kik az ipaibiróság elnökével és sz érde­
kelt munkások és munkaadók két-két küldöttjével 
egyetemben héttagú tanácsban kötelezőleg Ítélnek a 
munkaadó és munkásság között fölmerült vitás ügyben.

A javaslat még a tél folyamán a parlament 
elé kerül addig pedig nyíltan folyhat a vita a 
javaslat rendelkezéseinek egész tömegéről. Semmi 
kétség benne, bogy a javaslat bírálata minden 
oldalról széles medorben és nem is szenvedély nélkül 
fog folyni. Hogy mi marad meg belőle és mi fog 
változni, az most az érdekeltségen áll, de akárhogyau 
kerülőn is a javaslat majdan a törványhozás elé, 
tagadhatatlan, hogy Szterényi e nagy munkájával 
a legsokoldalúbb, legmélyebbreható és nem idegen 
nyomokon járó, hanem újításokban gazdag és mérsék­
letében és merészségében egyaránt nagystílű törvény­
előkészítő müvet alkotott.

H Í R E K .
Szókclyudvarhely, dcc*. G.

Egyrö l-m ásró l.
Aligha vau a kerek földnek még egy ilyen 

osztelonül költokozö népe, mint mi vagyuok. Állam- 
háztartásunk évente czormillió koronába kerül ; az 
ország összos ingatlainak értéke mintegy 30 ezer 
millió korona; onnok a gyümölcsöző tőkénok 3 szá­
zalékos jövodolmét maga az állam költi ol. Ez csak 
a konyhapénz. Emellott az állam fülig adós s az 
Örökös pumpolások és kölcsönök kenyerét eszi, mint 
jó magunk. És nem birja jól oltartani még tisztvi­
selőit som, mindenki panaszkodik itt a kis jövede­
lem és a drága élet miatt: hivatalnok, katona, ügy­
véd, orvos, pap, jegyző, tanitó, gazda, iparos és 
munkás. Mind azt panaszolja, hogy kevés a pénz. 
így zug föl az őserdőkben is az éhség fenyegető 
moraja, mikor leszáll az alkony A miniszter éppen 
úgy nem jön ki a fizetéséből mint a fogalmazó ur, 
vagy a számtiszt. Ila úri vagy nem úri társaságban 
eldobsz egy követ, az bizonyosan adós emberre esik. 
A váltó paripája ragad bennünket, Isten tudja hová; 
az anyagi gondok nyomasztó sötétjében még a re­
ménység mécsesét sem gyújthatjuk fel, mert ezután 
csak rosszabb napok következhetnek ránk. Apraja- 
nagyja ennek az országnak a csődre megérett; tőke- 
gyűjtő erőnk nincs, fizetési és vásárlási képességünk 
évről-évre sorvad, minélfogva a vásárlókra támasz­
kodó gazda és iparos nem tudja itthon eladni a por­
tékáját ; a kivitel tehát emelkedik, a behozatal csök­
ken, a munkának értéke vész. A szegényedésnek 
mindezen jelei kiadták már magukat nálunk, mint a 
hideglelés. Hanem azért mégis esztelenül költekezünk.

Aki a deficzites jó vidéket futólag megszem­
léli, azt hiszi, bogy ez a krőzusok tanyája. A házak 
odúi sápadt gyermekekkel vannak megtöltve, és min­
den oducsoportnak vau azonban egy „8zalon“-ja, 
berendezve havi részletfizetésre vett hazugságaival a 
jólétnek ; itt zsurokat szokott rendezni a nagyságos 
asszony, aki egy borzas cselédet és fogadónapokat 
tatt. A nagyságos asszony nagy családi múltjára vagy 
magas összeköttetéseire, vagy toalettjeire büszke, de 
valamire okvetlen büszkének kell lennie, hogy illően 
megvethesse azokat, akik alacsonyabb színvonalról 
emelkednek a szalonélet borzalmasságaiba. A nagy­
ságos ur, aki aktákat gyárt, hitelbe öltözködik, és 
az otthon nyugalmát korcsmákban piheni ki; haj­
landó egy hajlongó pinezérnek odavetni olyan bor­
ravalót, amiért etthon gyilkos vitát kezd, ha azt 
keoyérre kérik. Ezek a latájnerek. Maguk is tudják, 
hogy bolond életet foltatnak és csak az osztálysors- 
já'ék mentheti meg már őket. De hát már milyen az 
élet tónusa.

A nagy jövedelmek képmutatásait és hencze- 
géseit pedig már leírni sem bírom. A szemnek szánt 
czifrál kod ások soknemü erkölcstelen tökéje között 
már kaparászni sem lehet. Egyik oda adja egész 
Hete nyugalmát, hogy urat mutasson; másik oda 
adja családja jövőjét, a harmadik becsületét adja 
oda. Kilecczven perczentjét a társadalomnak gond­
nokság alá kellene helyezni.

Egyfelől az igények féktelen növekedése, más­
felől a pénztelenség, az eladósodás, és a szegénység: 
mi lesz ennek a vége ? Hát az bizonyos, bogy vala­
melyik húrnak el kell pattannia, még pedig csak az 
pattanhat el, amelyiket a mesterségesen emelt élet­
igények tulterhe feszitett meg. A gazda nem enged­
het már a búzájából, mert most is elég olcsó,- a 
munkás sem engedhet a gúnyájából, mert most is 
elég rongyos. Az állam sem engedhet sokat, mert 
mind többet várunk tőle, de hiába lesz az bármint 
is, hiába csinál gazdasági politikát, hiába takarítja 
meg az adó filléreit, mikor az adók legnagyobbikát: 
a majomadót elnyeli az esztelen költekezés. Sem az, 
sem ez nem engedhet és nem segíthet, hanem a sok 
nagyságos urnák és úrnőnek kell leszállani a lóról, 
ez bizonyos. Kenyérre és ruhára muszáj telni, de 
urakra, majmokra és bolondokra nem jut pénz ezu­
tán annyi sem mint eddig jutott.

Meg kell tehát kezdeni az egyszerűség divat­
já t onnan felülről, honnan asszonyainkra a mai rossz 
szokás szele fu. Néha a jó példa is ragadós. El le­
hetne talán még bitetai velünk, hogy nem soking 
az, ha ruházkodásunk a hazai ipar színvonalán áll. 
Hogy az egyszerűen kellemes otthon nem szégyen. 
Hogy a felül czimezések olcsó ajándéka nem tisz­
tesség. Az igazi előkelőség példája kioktathatna még 
bennünket afelől, bogy a luxus nyomasztó adóját 
csak a parnevü Ízlés vetette ki reánk és hogy os­
toba, aki ezt a majomadot fizeti. ízlésben és divat­



1908. deczember 6. (4) Udvarhelyi Híradó. 49. szám

bán vezető hölgyeink igazi mentőmunkát végezhet­
nének e téren s megcsinálhatnék, amihez politiku­
saink hozzáfogni sem tudnak: a társadalmi rekon- 
strukcziót.

Ah milyen szívesen vedlenénk át mi agyongyö­
tört hitelezőink előtt szégyenkező nagyságos urak, 
egyszerű és nyugodt tekintetes urakká I

A legvé rzö bb  seb.
— ViBsza Amerikából. —

Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek a múlt 
napokban az országgyűlésen elhangzott nagyérdekű 
felvilágosítása, az Amerikai kivándorlás űgyébon 
egy inteípelláczióra adott válasza, — széles körök­
nek, monobatnók az egész magyar közvéleménynek 
figyelmét odairáuyitják az ország legvérzőbb sebére, 
a kivándorlásra. Valóban milliárdokra megy az a 
nemzeti tőkeveszteség, melyet a hazai kivándorlás 
okoz és korántsincs kiegyenlítve azokkal a pénzek­
kel, amelyeknek a felvidéken s itt Udvarhelyvármegye 
egy-két községében csak legendás híre van, hogy 
egy-egy szerencsésebb kivándorló itthon hagyott 
családjának mennyi pénzt küld haza. A hir szárnyán 
egy kis amerikai pénz ezrekre nő és nem csalódunk, 
ha a kivándorlás okát ebben találjuk leginkább.

Ha Amerikában mindenkinek olyan rózsásan 
menne a dolga, akkor miképpen történhetnék meg 
az, hogy a legutóbb is 10.000 magyar honfitársunk 
jött haza a duzzadó reménység földjéről, Amerikából.
10.000 magyar, akik busán csalódottan és azzal a 
szilárd elhatározással jöttek haza, hogy magukat 
mégegyszer lóvá tenni nem eogedik.

A határszéli rendőrkapitányok és a Fiúméból 
érkezett hivatalos jelentések szerint ugyanis rövid 
négy hét alatt 10.000 magyar munkás jött haza, 
akik az beszélik, hogy Amerikában az újabban ki­
vándorlók sorában a legsötétebb reménység, kétség- 
beesés van abban a tekintetben, hogy amit előzőleg 
hirdettek, az uj elnök választás befejezése után 
gazdasági fellendülés be fog következni. A jelek 
arra mutatnak, hogy egyelőre Amerikában nagyobb 
arányú gazdasági föllendülésről, az ezer meg ezer 
számra heverő munkáskezek foglalkoztatásáról szó 
sem lehet, és kétségtelen, hogy nem 10.000 számra 
jönnének a kivándorlók haza, akik túl az Oczeánon 
oly keservesen csalódtak, hanem jóval nagyobb szám­
mal, ha hajójegyre és utazásra lenne pénzük.

És jól lehet ilyen sötét a helyzet, — nem szü­
netel az Amerikába való csábítás munkája. Az egész 
ország osztatlanul üdvözölheti tehát a belügyminisz­
tert, aki a mainál még szigorúbb birsággal kíván 
lesújtani azokra, akik hivatásszerű provízióért az 
itthonvalókat Amerikába csábítják. Mert annyi bi­
zonyos, hogy nagyon érthetik ezek a gonoszczélzatu 
emberek a maguk dolgát, hogy ámbár Amerikát, 
amelyről ők arany hegyeket Ígérnek, tízezrével hagy­
ják el a megcsalódott honfitársak, mégis akad olyan 
vak, olyan jóhiszemű, olyan csalódni szerető ember, 
aki lépre megy és éppen most, amikor rosszabb 
időt nem választhatna, — Amerikába vitorlázik. 
Mert azt megtudnék érteni, hogy egy-két ember 
Amerikában se boldogul, de mindjárt tízezer ember? 
aki vígan kifizeti a tetemes hajójegy árát (talán 
egész életének összes keresményét) s kiutazzék, meg 
megint visszavitorlázzék, ezt józan ésszel senki se 
fogja gondolni. Bizonnyal úgy van. amiről különben 
az amerikai lapok állandóan Írnak, hogy a gazda­
sági válság tart, a gyárak csukva vannak, munka 
nincs és Amerikában csak azok a régebben kiván­
dorlók tudnak megmaradni, akik nem lévén teljesen 
vadidegenek, hitelük van, amelyet kihasználnak abban 
a reményben, hogy majd csak virradnak jobb napok. 
Vagy azok maradnak, akiknek a hazautazásra való 
pénzük nincs meg és idehaza sincsen olyasvalakijük, 
aki küldene számukra pénzt, ezzel kiváltaná őket 
a sötét rabságból, nyomorból.

Még mindig napirenden van Amerikában a 
munkanélküliek tüntetése, az éhezők fenyegetőzése, 
a tömegbe állása és részükről az élelmiszerszállitó 
vonatok megtámadása. A helyzet még kegyetlenebb­
nek ígérkezik a hidegebb idők btáltával. Munka ? 
Munkaszoporulat pedig legfeljebb csak a legvérme- 
sébb amerikai számítás szerint is, legföljebb abban 
az arányban várható, hogy az Amerikába elhelye­
zett munkásokat fogják tudni elhelyezni. Uj beván­
dorlókra Amerikának nincB szüksége. Azért mondják 
oly sűrűn az Amerikába vándorolni akaróknak, hogy 
vissza I

Az „U dvarhe lyvárm egy i m uzeum  
egyesü let."

Magyarország Bzoczialista fővezérei hiába ki­
abálják tele a világot, hogy a hősök Hunyady János, 
Zrínyi Miklós, Kinizsi Pál, stb, kiknek köszönhetjük, 
hogy hazánk a sok vész és viharban megérte az ezer­
éves ünnepet, közönséges gyilkosok, ne tanítsák az 
iskolákban azoknak hőstetteit, mégis csak igaz ma­
rad a régi mondás, hogy múlton épül fel a jövő. A 
százados terebélyes fának messze benyúlnak a földbe 
gyökérszálai s csak úgy képes uj rügyeket, uj virágo­
kat fakasztani, — úgy egy nemzet, vagy ország törté­
netében is az évszázadokra vagy ezredokre vissza­
nyúló emlékek azok, a melyek képesek a ma helye­

sen gondolkozó ifjúságát vezetni a hazaszeretetben, 
a jóban és a szépben. A jövő csak reményekkel tölt 
el, a múlt pozitív adatokat szolgáltat úgy nemzet 
életére s megmutatja az irányt mikép lehet fejlődni, 
haladni oiőre.

Minden ország, népfaj megye sőt magánosok 
is arra törekednek, hogy a múlt rozsdás emlékeit a 
mi legbiztosabb iránytűje a múlt feltárásának, a je­
lenkor alkotásait, mely a messze jövőben fogja meg­
mutatni a mai kor műveltségét, ös<zegyüjtsék és a 
jövő nemzedéknek ölökül adják. Úgy cselekedett 
vármegyénk is. Gyűjtött-gyűjtött a mig és a mit le­
hetett s most oda jutott, hogy annak kérdése merült 
fel, vájjon továbbra is fenntarttassék-e a muzeum egy­
let, vagy a sepsiszentgyörgyi „Székoly Nemzeti mú­
zeumnak" adassák át. E czélból f. hó 8-án d. e. 11 
órakor a vármegyeház kistermében közgyűlést fog 
tartani, a melyen a választmány a kővetkező javas­
latát terjeszti elő:

„A törvényhatóság a Székely Nemzeti Múzeum­
nál már a múltban szerzett tulajdonjogát jövőre 
is tartsa fenn és annak megerősítésére ajánlja fel 
a vármegye múzeumának anyagát és szavazzon meg 
annak fenntartására bizonyos évi segélyt."

Rendkívül fontos ügy ez a vármegye közönsé­
gére, mert kutatási szempontból valóban lényeges, 
hogy az összes, a székelység történetére vonatkozó 
régiségek egy helyen legyenek, de váljon a várme­
gye nem szenvede hátrányt, váljon nem vesziti-e el 
teljesen az alapot arra, hogy valaha megyei muzeum 
létesülhessen ? És vájjon azon egyének, a kik kizá­
rólag az udvarhelymegyei muzeum részére ajándé­
kozták tárgyaik, vagyis helyesebben azon reményben 
adták át tárgyaikat, hogy muzeum létesül és azok 
kizárólag itt őriztessenek, beleegyeznek-e abba, hogy 
más városba adassanak át ? Más múzeumnak, a mely 
ugyan az egész székelység érdekeit képviseli, de 
nem az anyavárosban van.

Mind olyan kérdések, melyeknek megvitatsa 
rendkívül footos. Épen ezért felhívjuk az összes mu 
zeumegyleti tagokat, hogy ha véletlenül a személy­
nek névre szóló meghívóját nem kapták volna meg, 
akkor is a gyűlésen jelenjenek meg s a tárgyalásban 
vegyenek részt, mert később aztán hiába minden a 
határozattól eltérő vélemény. f. p. a.

V árosi közgyű lés. Székelyudvarhely város 
képviselőtestületét Gotthárd János polgármester f. 
hó 10-ikére rendkívüli közgyűlésre hívja össze. E 
gyűlés tárgyát többek közt a polgári leányiskola 
részére adandó telek, továbbá a községi iskolához 
vezetendő utczanyitás képezi. Ez utóbbi ügyben, 
mint értesülünk négy telektulajdonossal az egyezség 
már megvan, csupán a barátokkal van még függő­
ben az egyezség. Kilátás van azonban arra, hogy 
ez is egyezségesen fog elintéztetni.

A  legn agyob b  veszed elem  ellen . A sze- 
génysorsu tüdőbetegek szanatóriuma javára január
7-ikén rendezendő estély iránt az érdeklődés, te­
kintve a czélt és a módozatot, vármegye szerte fel 
van keltve. A szükebbkörü rendező bizottság e hé­
ten tartott összejövetelén abban állapodott meg, 
hogy műkedvelői előadást rendez, mégpediglen táucz- 
czal egybekötve. A rendezőség választása Gyurkovits 
leányokra, Herczeg Ferencz kiváló vigjátékára esett, 
melynok szereplőit Bodolla Gáborné és Ugrón Ákos 
főispán voltak szívesek felkérni, mig az előadás ren­
dezését Uartmann János tanár vállalta el. Az es­
tély, mint jeleztük tánczmulatsággal lesz egybekötve, 
s igy nincs kétség, hogy e város társadalma rang 
különbség nélkül megjelenik azon, hogy filléreivel 
áldozzon a legnagyobb veszodelem : a tttdővész ellen 
bevezetett és máris sikeres akczióra.

K irendelések . Az igazságügyminiszter a szé­
kelyudvarhelyi törvényszék területére vizsgálóbíróvá 
Göllner Bála törvényszéki biröt, állandó helyettesévé 
pedig Mihály János törvényszéki bírót rendolte ki.

A  háború szele  fujdogál. Illetékes katonai 
körök felhatalmaztak a következők kijelentésére : A 
legközelebbi napokban temérdek csapatszállitást fog­
nak látni vasutainkon. Ezek a szállítások arra veze- 
tendők vissza, hogy a minap közzétett meghatalma­
zással élni fognak s azokat a póttartalékosokat, aki­
kot e hónap első napjaiban nyolcz heti szolgálat után 
a szolgálatból el kellett volna bocsátani, vissza fog­
ják tartani és a békelétszám emoléso végett a tizen­
ötödik hadtesthez Boszniába fogják küldeni. Az an­
nak idején nyert meghatalmazás úgy szól, hogy szük­
ség esetében a póttartalékos-évfolyamokat és a három 
fiatalabb póttartalékot behívhatják. Ezzel fog a had- 
vezetőség bőségesen élni, amennyiben, mint említet­

tük, a legifjabb póttartalékos-évfolyamokat, amelye­
ket októberben nyolcz heti szolgálatra behívták, nem 
szabadságolják, hanem visszatartják. Továbbá Bosz­
niába fogják küldeni azokat a tartalékosokat, akik 
a tizenötödik hadtesthez tartóznak. Mind amellett 
azonban nyugtalanságra nincsen ok. Itt említjük ftj, 
hogy csütörtökön reggel Székelyudvarhelyről újabb in 
170 katonát szállítottak le Boszniába.

K a rá cso n y i vásár . A segesvári Tulipán- 
szövetség Magyar iparvédő egyesület — mint jelen­
tettük — a segesvári állami iskola tornatermében 
rendezendő karácsonyi vásárral egybekötött iparki- 
állitását ma délelőtt 12 órakor nyitják meg. A kiál­
lítás védnökségét Szterényi József államtitkár vál­
lalta, s a kiállítás ünnepélyes megnyitását is az 6 
képviselője végzi. A kiállítás 7. és 8-ikán is nyitva 
lesz. A kiállított tárgyak jutalmazására a kereskede­
lemügyi miniszter Báró Kemény Béláné lelkes fára­
dozására, 600 koronát folyósított. A változatos szép 
kiállítást a közönségnek megtekintésére ajánljuk.

Szt. A n ta l-e sté ly . A mad. u. 7 órakor.tartandó 
Szt. Antal-estély műsora a következő: 1. Ének Szt. 
Antalhoz, előadja: Szabó Antal. 2. Szaval: Bagó 
Mariska. 3. Zongorán játszik : dr. Solymossy Lajosné.
4. Szabadelőadást tart: Lázár Lajos plébános. 5. 
Énekel : Szemerjai Károlyné, hármoniumon kiséri 
Szabó Antal. 6. Melodrámát ad e lő : Mójerszky 
Gyula, zongorán kiséri Göllner Béla 5. o. t., csellón 
Hargita Károly 8. o. t., hegedűn Székely Vilmos 7.
o. t. 7. Quartett, előadják: Hargita Károly 8. o. t., 
Májer István 8. o. t., Székciy Vilmos 7. o. t., Lá­
zár Alfréd 7. o. t. 8. Éneke, : Szabó Antal. Az es­
tély elnöke: dr. Válentsik Ferenczné, rendezői: 
Medgyesy Emma, Daróczy Ninuka.

S u c a u sp ic iis  dok torok  K o lozsvárt. A 
hivatalos lap vasárnapi száma közli a király azon 
elhatározását, melylyel megengedte, hogy a kolozs­
vári tudomány-egyetemen az 1906—7. tanévre Hóry 
Endre, az 1907—8. tanévre pedig Búza  László és 
Ilegymegi Kiss Pál államtudományi doktorokká sub 
auspiciis regis avattassanak fel. A király Molnár 
Viktor államtitkárt bízta meg, hogy őt az ünnepies 
felavatáson képviselje. A sub auspiciis avatás idő­
pontját az államtitkár legközelebb meg fogja határozni.

K in ev ezések . A székelyudvarhelyi pénzügy- 
igazgatóság Dénes Mihály székelyudvarhelyi díjtalan 
adóhivatali ^gyakornokot a székelykoreszturi adóhi­
vatalhoz díjas adóhivatali gyakornokká, Molnár Fe­
rencz Lajos pénzügyigazgatósági dijnokot pedig a 
székelyudvarhelyi adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali 
gyakornokká nevezte ki.

A  városi sz e g én y ek  ja v á r a  özv. Mihálo- 
vits Béláné által kedden rendezett műkedvelői elő­
adás szépen sikerült. Az Özvegy kisasszony vígjáték 
minden egyes szereplője jól megfelelt feladatának, s 
a termet zsúfolásig megtöltő közönség teljes elisme­
rését érdemelte ki. Az estélyen felhőzettek: Dr. 
Szabady Ferenczné, V. N., Sterba ÖJön 2—2 kor. 
Soha Aladár 1 kor., Paschok Viktor, N. N., 40—40 
fillér. A reedezőség ez utón mond köszönetét úgy a 
szereplőknek, felülfizetőknek, mint a nagy közön­
ségnek.

T a rta lék os k a to n á k  je le n tk e z é se . A 82-1k
hadkiegészítő parancsnokság megkereste az iránt a 
megye alispánját, hogy a tartalékos katonák jelent­
kezései a védtörvény utasítás III. rész 15. §-a ér­
telmében eszközöltessék. A megkeresés indokául az 
szolgál, miszerint az utóbbi időben gyakran előfor­
dult, hogy a nem tényleges állományú katonák je ­
lentkezéseinél az ennek átvezetésére hivatott polgári 
közegek a jelentkezések átvezetését annyira felüle­
tesen eszközük, hogy habár egy-egy tartalékos ka­
tona illetőségi községétől nem is olyan távol tar­
tózkodik és a jelentkezési szabályokat is pontosan 
betartotta, a behivási parancsot mégsem lehetett 
kézbesíteni, ami csak a jelentkezések átvezetésénél 
előirt szabályok be nem tartására vezethető vissza. 
Továbbá Ja jelentkezési lapok egyrésze a parancs­
noksághoz be sem küldetik, miáltal a nem tényleges 
állományú katonák tartózkodási helyének pontos 
nyilvántartása teljeseu lehetetlen ; az 1905. sorozás 
évbeli katonák közül, kik visszahivattak, a bevonu­
lások alkalmával történt katona könyvek átvizsgálá­
sánál észleltotett, hogy a jelentkezési szabályokat 
ámbár betartották, de a jelentkezési lapok még a 
mai napig be nem érkeztek. Az átiratot az alispán 
a megye biv lapjában azzal teszi közzé, hogy a 
megkeresésben foglaltaknak az illetők a legponto­
sabban megfeleljenek.



49. szám. Udvarhelyi Híradó. 16) 1908. deczember 6
Iparosok filléresté lye . A Polgári önképzó- 

6u segélyzó egylet f. hó S-iki liilérestélyének mű­
sora a kővetkező: I. Jlnrgcr Arthur tanár felol- 
t o s . 2. Schcfránck Jozcfin monologot ad lolö. 3. llo- 
gedü szóló, Barcsa)I Béla által. 4. Ferencé 1/  Margit 
szaval, fi. Pál Gyuláné ánekol. A nyitányt éa a szü­
net közti zene részeket a helybeli zonekar szo'gálta'ja. 
Rendozók: Basa Margit, Pál Anouska, Virág Fe- 
reuez, Kcsclcr Dezső,

Szép v ad ászzsák m án y . M. hó 27. és 2S-
ikán Kovács János zsombori kisegítő erdöőr, Szé­
kelyzsombor vadászterületén három darab kifejlett 
nőstény farkast lőtt. Az erdöőr a szép vadászzsák- 
niányéit bizonyára illő jutalomban fog részesülni.

S a jtóh iba . Múlt vasárnapi lapszámunkban á 
Székely társaság felhívását tuagábafoglaló közlemé­
nyünk czimébe értolomzavaró sajtóhiba csúszott be. 
A kérdéses czim így olvasandó: Analfabéták oktatása.

Á lla ti b e teg ség ek . Sortésvéez megszűnt 
lvisbsczon és Székolyzsombor községekben. — Lép- 
fene föllépett szórványosan Bögöz község szarvasmarha 
állományában.

A Petöfi-ház. A minap érkezett haza a londoni 
kiállításból a Petófikáz és ereklyemuzeum köoyvt 
tárának berendezése. A művészi kivitelű szekrényoito- 
ogyeneson a Bajza utczai Petőfi házba vitték, melynek 
belső diszitó munkálatain javában dolgoznak Kéry 
Gyulának, a Petőfi társaság titkárának folügyelotévol. 
Az ujjáalkotás befejezése után Emset Lajos, a Potffi 
múzeum igazgatója, nyomban megkezdi a berendezést 
és a nagybocsü ereklyetárgyak elhelyezését. A Petőp 
muzeum fontartási czéljáva rendezeti aorsjáték 1 
koronás sorsjegyeinek terjesztésére megmozdult az 
egész magyar társadalom Amiut értesülünk, vár 
megyénkben is erős akczfó készül. E mozgalom 
támogatására mi is felhívjuk közönségünket, mert 
a sorsjáték sikerétől lügg az, hogy a Petőfi házat 
a Petőfi Társaság mielőbb átadhassa rendeltetésének. 
Az egy koronás sorsjegyek megrendelhetők a Társa­
ságnak Budapest, IX., Boráros tér 2 sz. alatt lévő 
irodájában.

R endőri h ir. Kovács János a Villamos-iroda 
volt szolgája, hétfőn reggel a Kollegium-kert mögött 
a beérkező vonat elé vetette magát, mely fejét tör­
zséről levágta. A szerencsétlen embert az kergette a 
halálba, hogy részeges volta miatt állását elveszitetto. 
A kórház halottas kamrájából temették ol.

IPAR ÉS KÖZGAZDASÁG.
Ip a rk a m a ra i  k ö z g y ű lé s . A marosváa&r- 

be'yi kereskedelmi és iparkamara hé főn közgyűlést 
tartott, melyen az uj ipartörvéuy tervezetre vonat­
kozó megállapodásait summázta. Napirend során 
örvendetes tudomásul vette a gyűlés, hogy a kamara 
terület kisiparosai a közöshadsereg 1909. évi lábbeli 
szükségletéből 4692 pár elkészítésével bízattak meg; 
hogy ”'00 koronás külföldi taoulmányuti ösztön­
dijat a aeresk. miniszter Órás Domokos József m.- 
vásárholyi kocsigyártónak Ítélte oda. Ezután az ipar­
törvény tervezetet vette részletes tárgyalás alá a 
teljes ülés. Örömmel üdvözölte a reform munkálatot 
és fölhívta a miniszter figyelmét, hogy legyen tekin­
tettel az átmeneti nehézségekre, az iparosok szer 
vezkedö és teherviselő képességére, nehogy oly tör­
vény alkottassák, melyet majd nem lehet végrehaj­
tani s amellyel ennélfogva a kitűzött czélt sem lehet 
elérti. A képesítés kérdésével melegen üdvözli a 
mestervizsgálatra vonatkozó reform intézkedéseket, 
mert ebben az iparfejlődés biztosítását látja ; hang­
súlyozza azonban, hogy képesítéshez kötött ipart 
üzletvezetővel más, mint iparmester ne űzhessen. 
Az iparoktatás alapjául VI. el. oszt. elvégzését kö­
veteli Egyben szükségesnek mondja, hogy az ipar­
oktatás és szakoktatás egy kormányzat alá a keresk. 
miniszter hatáskörébe vonassék. A munlcásvédclem 
kérdésénél sok aprólékos, ez idő szerint fölösleges 
keresztül sem vihető javaslat mellőzését kívánja, 
mert túlhaladják az ipirosok tokerviselő képességét. 
A munkásközvetitést az ipartestületek kezében kí­
vánja hagyni. A sztrájk jogról szóló szakaszt külön 
törvény keretében megoldandónak véleményezi. Az 
ipari seerveeetekból csak az ipari és keresk. testüle­
tek, ipari és keresk. egyesületek, valamint ipari 
szövetkezetek munkába állítását óhajtja, a többit 
mellőzendőnek tartja, szükségesnek véli azonban 
ipari szakbizottságok felállítását, melyek a munka 
folyományából eredő perekben az ipari érdekekuek 
megfelelő gyorsasággal Ítélne. Szükségesnek tartja 
végül, hogy az iparkamarák az iparfejlesztésre na­
gyobb befolyást nyerjenek. Egyebekben az egész 
javas’at ioteuezióit helyesli. Ezután a teljes ülés a 
kamara 1909. évi költségvetését 35122 kor. bevétel­
lel, 34614 kor. kiadással elfogadta. Foglalkozott vé­
gül Székelykeresztur, Okláud és Lövéle községek 
husvizsgálásának és husvágásának kérdésével, mo 
lyektt az iparosztály véleménye szerint intéz ol.

Kiadja: Becsek D F ia könyvnyomd íja.

J i l  I L T T E lt .
Ú ri d iva tezikkek  legszebb kivitelben  

Szenkovits Ján os U tódánál, ugyanott a 
Kobrak-czipök le szá llíto tt árakban kiáru- 
sittatnak.

TÁVIRATOK.
l l m l  , deci. 6.

(Érk. d. ti. ö ó.)
Országgyűlés.

A képviselőhúz mai ülésén J u s t h  Gyula 
elnököl. Folytatják a kulturtárcza költségvetés­
nek tárgyalását.

P  o p Csicsú István határozati javaslatát, 
amelyben a nem magyar színművészet számára 
állami támogatást kórt, elvetet ek. Az alkohol­
ellenes mozgalomra szánt összegek tételénél 
Go i n  is László fejtegeti az alkohol romboló 
hatását az emberi szervezetre. Ház a tételt 
megszavazza.

H a l á s z  Lajos rámutat arra, hogy közös 
konzulátusoknál kevés a magyar tis; .iselö. K í­
vánja, hogy a magyar ifjak az egyetemmel pa­
rallel elvégezhessék a konzuli iskolát is.

Nincsen mozgósítás.
15 é c s. A  hadügyi vezetőség vonatkozás­

sal a sajtóban ismétlődő fairekre, félhivatalosan 
kijelenti, hogy mozgósításról egyáltalán nem le­
het szó, miután éhez tartalékosok behívására 
volna szükség, holott eddig egyetlen egy tarta­
lékos sem hivatott be. Valótlannak jelenti ki 
azon hirt is, hogy Ausztria-Magyarország egész 
hadtesteket irányit határra.

A képviselőház folyosóján ma U g r ó n  
Gábor kijelentette, hogy T i t o n i olasz külügy­
miniszter tegnapi beszéde után háborúra nincsen 
semmi kilátás. A katonaságot csak határ meg­
erősítési szolgálatra küldték ki Boszniába.

K o n s t a n t i n á p o l y .  Pallavieini őrgróf 
nagykövet felesége ma ide érkezett, miből azt 
következtetik, hogy Pallaviciui nem hagyja el 
Koustantinápolyt.

V á m b e r y Ármin egyetemi tanár legkö­
zelebb több magyar ember kíséretében Konstanti­
nápolyim utazik. Utazása hirszerint békeközve- 
titéssel vau kapcsolatban.

M Y IL T T É K .
N y i la tk o z a t

Az, Udvarhelyi Híradó* nov 22-iki számiban Titi Gá­
bor bögózi lakos áltál közzétett nyíltért czikkben azt állítja, 
hogy ő a László Pál korcsmájában megverelése idejében a mi 
társaságunkban volt. Ez állítását, mivel mi vajmi ritkán jelenünk 
meg korcsmában — 8 akkor sem czigány társaságban — a 
saját tisztességünk megóvása szempontjából teljes határozott 
Sággal wssznutasitjuk. Megjegyezzük hogy Titi az úgynevezett 
„magyarországi hazoló cziganyok* típusa.

Mint később hallottuk, már a reggeli órákban .mulatni* 
kezdett a nagy közönség által bizonyára ismert az e fajta 
hPDczegö legéuyek módjára. Hogy napközben kikkel volt, 
miként viselkedett, nem tudiuk. Mi G órakor mentünk odá, 
hol több társunkal együtt töltöttük az időt, nem is figyelve a 
a tóile már megszokott izetlen hetveukedésére.

Vasai nap lévén, sokan voltunk ott, de nem is sejtjük: 
honnan vette a bátorságot arra, hogy nevünket kapcsolatba 
hozza ezzel a hihetőleg az ő kihívó természetével előidézett s 
ránk nézve kellemetlen üggyel Máté István, a ki általa fel­
hajtással vádoltatott törvényes elégtételt szerez; mi pedig mi­
dőn e valótlan állítást újból visszautasítjuk, tiltakozunk az 
ellen, hogy Titi Gábór ót érdeklő ügyekben nevünket forgalomba 
hozzai Bögöz, 1908 nov, 27-éu.
Veres  Ferenc/., T e r e s  Mózes ,  M á ié  Is lv i iu .

F f l l #  inaK)ar pesti Hölgy Németországba megy
■ y j  *"**l ^*“ férjhez. Melyik tisztességes magányosan 
jól főzni, szépen mosni és vasalni tudó 20—40 éves_ leány v. 
asszony, jönne el velem ? Havi fizetés két évi szerződéssel, az 
első két évben 20 korona, de további években folytonos fizetés 
emelés, ha meg leszek elégedve. Föltétien hűséges szolgálat 
megkivámatik és oly özvegy, magányos asszouy, ki egy helyben 
szeret évekig marádui, nálam jó helyet talalna, sőt egész életéu 
át nálam maradhat, s így biztos jövője lenne. Ajánlatok külden­
dők : S  m ó d i t  a G i z a  úrnőnek, B u d a p e s t ,  F ő  u t c z a  5 3

Szám. 11081—1908. tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék nrnt te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Goréb 
ICávolyné székelyszontléleki lakos végrehajtatónak 
Geréb Forencz végrehajtást szeuvodett elleni vagyon­
közösség megszüntetése és jár. iránti végrehajtási 
ugyébeu özv. Geréb Károlyué érdekelt fél kéréso 
folytán a visszárverozést a végrehajtási törvény 185 
§-a alapján Geréb Feroncz árverési vevő veszélyére, 
Devezottt vevő bánatpénzének elvesztése mollott va 
gyonkőzösség megszüntetése iránt, továbbá 25 kor. 
30 fillér eddig felmerült alapárverési, továbbá jelen 
kéréssel felmerült 20 korona költség kielégítése vé­
gett a szentléleki 103. sz. tjkvben A f  3. sor, 304., 
30J. és 307. hrsz. ingatlanra 3601 korona kikiáltási 
árban a c. 2. alatt bekebelezett haszonélvezeti jog 
fenntartásával az árverést elrendelte és, hogy a fenu- 
tebb mogjolölt ingatlanok az 1908. évi deczember 
hé 14-ik napján d e. 9 órakor Székelyszenllélek köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen el fog- 
uak adatai

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10%-át késvpénzbon, vagy ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. tszék, mint tlkvi hatóság.
Székelyudvarhelyen, 1908. nov. 3.

J l i l i á ly ,  kir. törv. obiró.

Mosást, vasalást, fehérnemű 
varrást elvállal 9ZV, 0rendi Diniéin*S z e n tim rc  u tcza  44 - szám .

Sz. 873—1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ozennel köz­

hírré teszi, hogy a székelyudvurholyi kir. törvény- 
székuok 1908. évi 6360. sz. végzése folytán Dr. Nagy 
Samu ügyvéd által képviselt az Udvarhelymegyei 
takarékpénztár felperes részére 1532 kor. 18 fillér 
tőkokövetolés s jár. erejéig olrcndolt kielégítési vég­
rehajtás folytán alperestől lefoglalt és 676 koronára 
becsült ingóságokra a székolyudvarhelyi kir. jbiróság 
1908 V. 628(3. sz. végzésével az árverés elrendeltet­
vén, ununk a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán Székelyudvarhelyen, 
Batlyhány-tér 2. sz. a. leendő megtartására határ­
időül 1908. évi deczember hó 12-ik nnpján d. u. 
2 órája kitüzetik, amikor a biróilag lefoglalt búto­
rok, lovak, kocsi, hám, sertések, Ureshordók és bor 
s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfi­
zetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felbivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy amennyi­
ben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval beje­
lenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számit- 
tatik.

Kelt Székelyudvarholy, 1908. decz. 1-én.
X agy  ( .a j  o s ,  kir. bir. végrehajtó.

F ' p n / , ,  p w j  j Ő Z 5 C f

American pentist
Székelyudvarbelyre érkezett, 
hogy a megkezdett fogorvosi 
asm munkákat befejezze. ■■■

Árverési hirdetmény.
Alólirott község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy Városfalva község korcsmáját 1908. évi 
deczember 16-án d. e. 9 órakor nyilvános ár­
verésen 1909. ápr. 24-től kezdődőleg 3 évre 
haszonbérbe adja.

Kikiáltási ár 250 kor., bánatpénz ennek 
1 0  % -a.

Feltételek a községi bírónál bármikor meg­
tekinthetők.

Városfalva, 190S. évi nov. hó 27-én.

Az elöljáróság.

Pályázati Hirdetmény
alsófoku ipar- és keresk. tanítói 

állásokra.
A székelyudvarhelyi alsófoku ipar- és ke­

resk. iskolánál megüresedett összes tanítói állá­
sokra pályázatot hirdetünk. És pedig az ipar­
iskolához 4 közismereti és 2  rajztanitói ; a keresk. 
iskolához 2  közismereti tanítói állásra, melyek 
közül egyik nyelvészeti, másik számtani szak. 
Heti órák száma: az ipariskolánál a közismereti 
órák 4 — 4 óra, a rajzórák 6 , illetve 3 óra; 
a keresk. iskolánál 6 — 6 óra. Javadalmazás heti 
1  óránkint 80 korona a városi pénztárból félévi 
utólagos részletekben — Az igazgatói állás a 
megválasztott tauitók sorából töltetik be, kinek 
javadalma évi 300 korona. Pályázhatnak azok 
a tanárok és tanítók, kik a Tan’oucziskolai szer­
vezeti szabályok 1893-ik évi 53, illetve 57-ik 
§§-aiban körülírt minősítéssel bírnak. A pályá­
zók kellően felsóerclt kérvényeiket a székelyud­
varhelyi alsófoku ipar- és keresk. iskolai bizott­
sághoz czimezee, f. évi deczember 15-ik Persián 
János isk. biz. elnökhöz nyújtandók be.

Alma és széna a U « U
(Kossuth-utcza 9 5a) % H W V *
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igyelctnü
NiMoltviinyt, s zö I o - 
vesszőt 110 rendeljen 
aililig, míg tőlem Ár­
jegyzéket nem kér ! 
Gyökeres oltvAnyok 
ezre 140 K . Dclnm-ure 
+ ezre ÍOO  korona. *

yMi Szigyártd fíagy Mihály,
FELSŐSEGESD, Somogymegye.

3 -2 5

Szám. 1102— 908. kj.

Árverési hirdetmény.
Alólirt község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy az Agyagfalva község tulajdonát képező 
korcsmaháza, mely korlátlan italmérési engedél­
lyel bir, három szoba, egy pincze és egy kis 
mellék épülettel 3 egymásután kővetkező évekre 
1909. január 4-től kezdődőleg nyilt árverésen 
haszonbérbe adatik.

Kikiáltási ár évi 500 korona. Az árverés 
1908. deczember 20-átl d e. 9 órakor Agyag­
falva községben a községi irodában tartatik meg, 
feltételek a községi bírónál bármikor megte­
kinthetők.

Agyagfalva, 1908. évi november 30-ikán.

Kegyi Zsigmond, Zongor pomoKos,
kjegyző. kbiró.

■  P 0 T  Uj! Sgíszen n i !
N e m  k e l l  m á i -  v i l l o n y l ő m p a  !

Petroleum izzókarikák Lámpáink ezután szép villany­
fénnyel égnek 50*/0 petróleumot takarítunk meg vele. 
Bármely petróleum lámpára teheiő semmi átalakítás 
nélkül. E q u  d o b o z  mely elegendő l*/a évre, 2  k o r o n a  
Megrendelhető : B É R  K A  L I P Ó T  É l ő p a t a k  (Erdély) 
Nem robban! 1—10 Nem vészé!zes !

E g y  és kétéves

-  szóló-=  
oltVányoH-ról

A különféle sima cs VadVcsszó'krölszöló  
kimutatás megjelent.

Kívánatra bárkinek ingyen és bér­
mentve megküldi a

Vállalati szőlőtelep
R illé d , Torontálmegye.

KOSSUTH-UTCZA 27. sz.
alatti emeletes kőház és Bem -u. 13. 
sz . a. földszintes kőház eladó- Felvilágo­
sítást ad JzaHáts Zoltán parajd. Telefonsz.»,

A készlet gyorsai) elaühatása 
miatt

Caspari Frigyes és Társai
M edgyes. (K agykük iíllőn i.)

FAISKOLÁI
leszállított áron ajánlják összes faiskolai cik­
keiket, u. m .: maqoncz, kömaqu és csont r 
gyümölcsfákat, pöszméte és ribiszke cser­
jéket, málnákat, földi epret, díszcserjéket, 
gyümölcsfa vadonezokat, sövénynek valót, 
jsyag tűlevelű fákat, rózsafákat, stb. «aeiac 

’ Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Sz. 2 7 0 9 -1 9 0 8
Bzb.

UdVarhelyVármcgyc széHelyudVarhclyi járás főszo lgab irá ja .

Haszonbéri h irdetm ény.
Kápolnásfalu község tulajdouát képező „Homorúd" gyógyfürdőt a hozzátartozó 

területtel, hideg- és melegfürdökkel, az ivóvizek szabad és díjtalan használatával, a fürdő 
és laképületekkel s azoknak összes fölszercléseival, jégveremmel, korcsma és vendéglővel 
líapolnásfalu községházánál 1908 évi deczem ber hó 14-én d. e. 10 órakor kez­
dődő nyilvános árverésen 1909. junius bő 1-től 1912. évi szeptember hó 1-ig terjedő 
időre haszonbérbe adja. Amennyiben az együttes kiadás nem sikerül, tulajdonos község 
a vendéglőt és korcsmaházat külön-külöu is bérbeadja.

Részletes feltételek alólirott főszolgabírónál és Kápolnásfalu község elöljáróságánál 
megtudhatók.

Székelyudvarhely, 1908. november 27-én. Dl*. D e m ete r, főszolgabíró

TRISKA J.
Erdély első zongora nagy rabára

K O L O Z S V Á R . <^>

Ajánlja hirts bel- ás Külföldi czígeij- 
toí eredeti zongoráit, piáninoit, saját 
gyártmányú czimbalmait ás újonnan 
berendezett hangoló is jaVitó műhelyét, 
melyben használhatatlan, rágj zongo­
rái; a tcchnilja legújabb ViVmányai al­
kalmazásával jaVittatnaH szakszerűen, 

gyorsan és pontosan. 
Telefonsz. 4 1 9 . $$?;> Olcsó bárlet.
Részletfizetésre is!
S W  T í z  é v i  j ó t á l l á s !

M indenféle szerVis edényeH.
^Ktazó böröndölf. GyermeHKocsiK- Bőr áruK?

K arácsonyi
és

újévi vásár.
Van szerencsém a n. é. 
vevó'közönséget értesi- 
teui, miszerint igen 

•fr-ir nagyválasztéku

gycrmcKjátcKoK, Harácsonyfa- 
diszeH és feludtteH részére 
Való tárgyaH már megérHezteK
és azokat el nem ért legolcsóbb lírá­
kon árusítom el. Kérem azok szives 

megtekintését. Tisztelettel Á

S z e n tp é te ry  G e rg e ly

V e n d é g lő .
Az Ekonomia kölcsön és takarékpénztár részvénytársaság bérbeadja a tulajdonát ké­

pező Kőhalomban, az Alsó-utczában 9 3 . összeirási szám alatt fekvő kávéházzal egybekötött 
veudéglőhelyiségét bárom egymás után következő évre, és pedig 1909. évi február 1-től, 
1911. évi deczember hó 31-ig terjedő időre. —  A vendéglő helyiséghez, mely igen ked­
vező helyen fekszik, tartozik két nagy vendégszoba, egy nagy udvar kocsi színnel, faszin, 
két nagy istálló, egy nagy betonirozott 8 8  m3 tartalmú jégverem, egy nagy kert és 
teke pálya. — Az évi bérösszeg 1600 korona.

Pelkéretnek tehát mindizok, kik ezen bérletre reflektálnak, hogy erre vonatkozó 
ajánlataikat legkésőbb 1908. évi deczember hó 20-ig az alólirt igazgatósághoz terjesz- 
szék be, a hol a bérletre vonatkozó egyéb feltételek is megtudhatók.

Az Ekonomia
kölcsön- és takarékpénztár igazgatósága.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy

Karácsonyi és újévi bazáromat
Kossuth-utcza 43. sz. a. m egnyitottam .
Játék és díszműáruk a legolcsóbban és a legszebb 
választékban kaphatók Egyidejűleg értesítem a n. é. 
közönséget, hogy főiizletembon is, tekintettel az áru­
raktáron fölhalmozott nagy választékra, minden névcu 
nevezendő áruk a legmélyebben leszállított árakon 
találhatók. ....................................  Teljes tisztelettel

Drágomán S. J., Ifj. Drágom án Domokos


